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工程分析工程分析工程分析工程分析模拟模拟模拟模拟试题试题试题试题及及及及参考参考参考参考答案答案答案答案    
 

 

一、一、一、一、内容提要内容提要内容提要内容提要    

（一）（一）（一）（一）工程分析的方法工程分析的方法工程分析的方法工程分析的方法    

物料衡算法是用于计算污染物排放量的常规方法，其基本原则是遵守质量守衡定律，

即生产过程中投入系统的物料总量必须等于产出的产品量和物料流失量之和。采用物

料衡算法计算污染物排放量时，必须全面了解生产工艺、化学反应、副反应和管理等

情况，掌握原料、燃料的成分和消耗定额。 

类比法是利用与拟建项目类型相同的现有项目的设计资料或实测数据进行工程分析的

方法。为了提高类比数据的准确性，应充分注意分析对象与类比对象之间的相似性，

一定要根据生产规模等工程特征和生产管理以及外部因素等实际情况进行必要的修

正。 

资料复用法是利用同类工程已有的环境影响报告书或可行性研究报告等资料进行工程

分析的方法。因难于保证所得数据的准确性，因此只能在评价工作等级较低的建设项

目工程分析中使用。 

排污系数法是根据生产过程中单位的经验排放系数计算污染物排放量的方法。其中，

排放系数是根据实际调查数据，不断积累并加以统计分析而得出的。 

（二）（二）（二）（二）工艺路线与生产方法及产污环节工艺路线与生产方法及产污环节工艺路线与生产方法及产污环节工艺路线与生产方法及产污环节分析分析分析分析    

对于大项目通常应用流程图（中小项目通常用方块流程图）说明生产工艺过程，同时

在图中标明污染物产生的位置和污染物的类型，必要时列出主要化学反应和副反应方

程式。 

工艺过程分析是工程分析的最重要的部分，主要工作包括利用工艺流程图分析生产操

作；进行原料、成品和废物的近似物料平衡估算；表明正常（连续）、间歇、一次生产

或发生事故时的操作条件，说明废水、废气和固体废物和噪声的来源，并在工艺流程

图的有关部分注明这些污染物的排放量。 

同时，要在工艺流程图上说明每一种生产方式排出的各种废物及其形式、发生次数（正

常、一次性、间歇性还是事故）、每次生产的持续时间；说明不同季节的物料变更时，

出现最高污染负荷的周期。 

（三）（三）（三）（三）污染污染污染污染源源源源源强核算源强核算源强核算源强核算    

对于大气污染物可按点源、面源、线源核算，说明其源强、排放方式和排放高度等；

废水和废液应注明种类、成分、浓度、排放方式、排放去向和处置方式；废渣应说明

有害成分、溶出物浓度、数量、处理和处置方式及贮存方法；噪声和放射性应列表说

明源强、剂量及分布。 

在统计污染物排放量的过程中，对于新建项目主要涉及两个方面：一是工程自身的污
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染物设计排放量；二是按治理规划和评价规定措施实行后能够实现的污染物削减量。

二者之差才是评价需要的污染物量最终排放量。 

对于改扩建项目和技术改造项目的污染物排放量的统计主要包括三个方面，一是改扩

建和技术改造前现有污染物的实际排放量；二是改扩建与技术改造项目计划实施的自

身污染物排放量；三是实施治理措施后能够实现的污染削减量。 

污染物排放量的确定方法主要有物料衡算法、经验计算法（排放系数、排污系数法）

和实测法。 

物料衡算法是根据生产过程中投入的物料量应等于产品所含这种物料的量与这种物料

流失量的总和计算，如果物料的流失量全部由烟囱排放或由排水排放，则污染物排放

量或源强就等于物料流失量。通过物料平衡，可以核算产品和副产品的产量，并计算

出污染物的源强。 

经验计算法是根据生产过程中单位产品的排污系数求得污染物排放量的计算方法，其

计算公式为 Q=KW，式中 Q 为污染物的排放量、K 为单位产品的经验排放系数（kg/t）、

W 为单位产品的单位时间产量(t/h)。 

实测法是通过对某个污染源现场测定，得到污染物的排放浓度和流量（烟气或废水），

然后计算出排放量，其计算公式为 Q=CL，式中 C 为实测的污染物算术平均浓度、L 为

烟气或废水的流量。 

水平衡是指建设项目所用的新鲜水总量加上原料带来的水量等于产品耗水量、损失水

量、排放废水量之和，其水平衡式为： 

Q＋A＝H＋P＋L 

式中，Q 为取水量，A 为物料带入水量，H 为耗水量，P 为排水废水量，L 为损失水量。 

无组织排放源的统计。无组织排放是指生产装置在生产运行过程中污染物不经过排气

筒（管）或排气筒高度低于 15m 排放的污染物，表现在生产工艺过程中具有弥散型的

污染物的无组织排放，以及设备、管道和管件的跑冒滴漏，在空气中的蒸发、逸散引

起的无组织排放。确定无组织排放的方法主要有物料衡算法、类比法和反推法。 

风险排污包括事故排污和非正常工作状况两部分。事故排污的源强统计应计算事故状

态下的污染物最大排放量，作为风险预测的源强。事故排污分析应说明在管理范围内

可能产生的事故种类和频率，并提出防范措施和处理方法；非正常工作排污是指工艺

设备或环保措施达不到设计规定指标的超额排污，因为这部分代表长期的运行排污水

平，所以在风险评价中，应以此作为源强。非正常工况排污还包括设备检修、开车停

车、试验性生产等。此类异常排污分析都应重点说明异常情况的原因和处置方法。 

（四）（四）（四）（四）污染源评价污染源评价污染源评价污染源评价    

1、等标污染负荷法 

对水和大气污染物及其污染源主要采用等标污染负荷法。 

（1）废气中某污染物的等标负荷(Pi)定义为： 
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式中，Pi 为某污染物的等标污染负荷，t/a；Ci 为某污染物的实测浓度，mg/m
3
；C0i为

某污染物的工业排放标准与 Ci同单位的数值，无量纲；Qi 为含某种污染物的废气流量，
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3
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废水中某污染物的等标负荷(Pi)定义为： 
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式中，Pi 为某污染物的等标污染负荷，t/a；Ci 为某污染物的实测浓度，mg/L；C0i为

某污染物的工业排放标准与 Ci同单位的数值，无量纲；Qi 为含某种污染物的废气流量，

m
3
/a。 

    （2）污染源污染物等标污染负荷等于所排各种污染物的等标污染负荷之和： 

1

j

i

Pn Pi
=

=∑    （i＝1、2、3……..j）         (1-3) 

（3）某区域（或流域）的等标污染负荷(Pm)为该区域或流域内其所有污染源的等标污

染负荷之和： 
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（4）全区域内的等标污染负荷(P)为： 
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（5）某污染物的等标污染负荷（Pi）占该厂等标污染负荷的百分比，称为污染负荷比

（Ki）： 

%100×=
n

i
i P

P
K               (1-6) 

某污染源在区域中的污染负荷比(Kn)为： 

%100n ×=
m

n P

P
K              (1-7) 

将调查区域内污染物等标污染（P）大小排序并分别计算百分比及累计百分比，若累计

百分比大于 80％左右所包含的污染物就确定为该区域的主要污染物；若调查区域内污

染源等标污染负荷(Pn)按大小排序的累计百分比大于80%左右所包含的污染源就确定为

该区域的主要污染源。 

2、排毒系数法 

有些污染物排放量小，但毒性大，容易在环境中造成积累，而对这些污染物用等标负

荷法易造成遗漏，但对这些污染物的控制是非常必要的。因此，可以采用排毒系数法

评价污染源。污染物的排毒系数(Fi)定义为： 
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式中，mi为污染物排放量，mg/d；di为能导致一个人出现毒性作用反应的污染物最小摄

入量，mg/人。某污染源、某区域、全区域的排毒系数和排毒系数比也有类似（1-3）-

（1-7）式的表达式，可采用同样方式判断。 

（五）（五）（五）（五）清洁生产水平分析清洁生产水平分析清洁生产水平分析清洁生产水平分析    

1、清洁生产指标的选取原则 

从产品生命周期全过程考虑，体现污染预防为主的原则，容易量化，满足政策法规要

求和符合行业发展趋势。 

生命周期分析方法是清洁生产指标选取的一个最重要原则，它是从一个产品的整个寿

命周期全过程地考察其对环境的影响，如从原材料的采掘，到产品的生产过程，再到

产品的销售，直至产品报废后的处理、处置。 

环评中的清洁生产评价指标可分为生产工艺与装备要求、资源能源利用指标、产品指

标、污染物产生指标、废物回收利用指标和环境管理要求，其中资源能源利用和污染

物产生指标在清洁生产审核中是非常重要的两类指标，因此必须有定量指标。 

2、建设项目清洁生产分析的方法和程序 

清洁生产分析的方法有指标对比法和分值评定法。指标对比法是用我国颁布的清洁生

产标准或选用国内外同类装置清洁生产指标，对比分析评价项目的清洁生产水平。分

值评定法是将各项清洁生产指标逐项制定分值标准，再由专家按百分制给分，然后乘

以各自权重值得总分，最后再按清洁生产等级分值对比分析清洁生产水平。 

清洁生产评价的方法国内常采用指标评价法，其评价程序：（1）收集相关行业清洁生

产标准，（2）预测环评项目的清洁生产指标值，（3）将预测值与清洁生产标准值对比，

（4）得出清洁生产评价结论，（5）提出清洁生产改进方案和建议。 

3、环境影响评价报告书中清洁生产分析的编写要求 

遵循的原则：（1）从清洁生产的角度补充和完善整个环境影响评价过程中有关内容；（2）

大型工业项目可专门阐述“清洁生产分析”；中小型项目且污染较轻的项目可在工程

分析中增列“清洁生产分析”；（3）确定清洁生产指标项必须符合指标选取原则，从

六类指标考虑并充分考虑行业特点；（4）清洁生产指标数值的确定要有充足的依据；（5）

应真实客观描述建设项目的清洁生产指标；（6）报告书中必须给出关于清洁生产的结

论及所应采取的清洁生产方案建议。 

编写的内容：（1）介绍采用的清洁生产评价指标，包括指标选取过程和指标数值及其

数据来源；（2）描述建设项目所能达到的清洁生产各个指标；（3）建设项目清洁生产

评价结论；（4）清洁生产方案建议。 

（六）（六）（六）（六）环保措施方案分析环保措施方案分析环保措施方案分析环保措施方案分析的内容的内容的内容的内容    
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（1）分析建设项目可研阶段环保措施方案的技术经济可行性。环保措施方案技术可行，

经济指标不可行，方案不一定可行；只有技术可行，经济指标可行，方案才可行，并

在此基础上提出进一步改进意见。 

（2）分析项目采用污染处理工艺，排放污染物达标的可靠性。 

（3）分析环保设施投资构成及其在总投资中占有的比例。 

（4）依托设施的可行性分析。 

（七）（七）（七）（七）总图布置方案分析总图布置方案分析总图布置方案分析总图布置方案分析的内容的内容的内容的内容    

（1）分析厂区与周围保护目标之间所定卫生防护距离和安全防护距离的保证性，并给

出总图布置方案和外环境关系图，图中应注明：①保护目标与建设项目的方位关系；

②保护目标与建设项目的距离；③保护目标（如学校、医院、集中居民区等）的内容

与性质。 

（2）根据气象、水文等自然条件分析工厂和车间布置的合理性。 

（3）分析对周围环境敏感点处置措施的可行性。 

（八）（八）（八）（八）生态影响型工程项目工程分析生态影响型工程项目工程分析生态影响型工程项目工程分析生态影响型工程项目工程分析    

生态影响型项目工程分析的基本内容，包括工程概况、施工规划、生态环境影响源强

分析、主要污染物排放量和替代方案，应结合工程特点提出施工期和运营期的影响和

潜在影响因素。在工程分析过程中应把所有工程活动都纳入分析中、明确重点工程、

全过程分析、污染源分析和其他如施工建设方式和运营期方式等均需考虑。 

二、二、二、二、习题习题习题习题    

（一）（一）（一）（一）单项选择题单项选择题单项选择题单项选择题    

1、在工程分析方法中，下列选项中经验排污系数法计算式是     。 

（1）Qf+Qr=Qp+Ql+Qw （2）
G G G G G G∑ ∑ ∑ ∑ ∑ ∑排放 投入 回收 处理 转化 产品＝ － － － －

 

（3）A＝AD×M     AD＝BD－（aD＋bD＋cD＋dD） （4）
G GG∑ ∑ ∑投入 产品 流失＝ ＋

 

2、下列关于工程分析方法的描述不正确的是      。 

（1）目前常用的方法有类比法、物料衡算法、资料复用法 

（2）在采用类比法的时候，应充分注意对象与类比对象之间的相似性 

（3）物料衡算法，由于遵循质量守恒定量，计算的结果最能体现实际情况，一般对结

果不需修正 

（4）资料复用法一般在评价等级较低的建设项目中使用 

3、在工程分析方法中，类比法是指      。 

（1） 利用同类工程已有的环境影响报告书或可行性研究报告等资料进行工程分析的

方法。 

（2） 在分析过程中把一个工程项目的设计资料和另外一个不同类型的工程项目的设

计资料加以对比 
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（3） 在生产过程中投入系统的物料总量必须等于产出的产品量和物料流失量之和。 

（4） 利用与拟建项目类型相同的现有项目的设计资料或实测数据进行工程分析的常

用方法。 

4、相比其它方法，资料复用法的特点是     。 

（1）所得结果偏小，应用时要修正（2）较为方便，但数据的准确性很难保证 

（3）计算的工作量较大（4）能够在评价工作等级比较高的建设项目中广泛使用 

5、下列说法不准确的是     。 

（1）无组织排放是指生产装置在生产过程中污染物不经过排气筒（管）的无组织排放，

表现在生产工艺过程中具有弥散型的污染物的无组织排放，以及设备、管道和管件的

跑冒滴漏，在空气中的蒸发、逸散引起的无组织排放。 

（2）风险排污包括事故排污和非正常工况排污两部分 

（3）非正常排污包括设备检修、开车停车、试验性生产，有时候也包括事故排污 

（4）事故排污的源强统计应计算事故状态下的污染物的最大排放量，作为风险预测的

源强 

6、下列选项中，      不属于清洁生产指标的选取原则。 

（1）从产品生命周期全过程考虑 

（2）体现污染治理思想，主要反应出建设项目建成后所使用的资源量及产生的废物量 

（3）容易量化，即考虑到指标体系的可操作性（4）数据易得。 

7、为提高类比数据的准确性，应注意      。 

（1）拟建工程设计资料的准确性     （2）实测数据的准确性 

（3）现有工程数据的准确性         （4）分析对象与类比对象之间的相似性 

8、下列选项中，       是新建项目评价需要的污染物最终排放量。 

（1）工程自身的污染物设计排放量 

（2）按治理规划和评价规定措施实施后能够实现的污染物削减量 

（3）工程自身的污染物设计排放量减去按治理规划和评价规定措施实施后能够实现的

污染物削减量 

（4）新建项目达到国家排放标准后的污染物排放量 

9、下列选项中，       可作为是改扩建项目和技术改造项目评价后需要的污染物最

终排放量。 

（1）改扩建与技术改造前现有的污染物实际排放量 

（2）改扩建与技术改造项目按计划实施的自身污染物排放量 

（3）实施治理措施和评价规定措施后能够实现的污染物削减量 

（4）（1）、（2）和（3）的代数和 

10、某厂锅炉年耗煤量 2000t，煤的含硫量为 4%，则全年排放的二氧化硫量为      。

（计算时通常假设燃料中有 15％的硫最终残留在灰分中）。 
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（1）80000kg          (2)136000kg    （3）160000kg      （4）152000kg 

11、某工厂全年燃煤 8000t，所用煤的灰分为 20%，仅使用一台燃煤锅炉，装有除尘器，

其效率为 95%，该厂所排烟气中烟尘占煤灰分的 40%，则该锅炉全年排尘量是      。 

（1）32t      （2）80t               （3）640t       （4）1600t 

12、对产品的要求是清洁生产的一项重要内容，因为产品的         均会对环境产生

影响。 

 （1）生产、使用过程和报废后的处理处置   （2）销售、生产和使用过程 

 （3）销售、使用过程和报废后的处理处置   （4）生产和使用过程以及回收 

13、生命周期分析方法有时也称为生命周期评价，是对一个产品系统的生命周期中           

对环境影响的汇编和评价。 

（1）原材料的采掘、产品的生产过程、产品的销售和报废后的处理与处置 

（2）销售、使用和报废后的处理与处置 

（3）生产工艺、产品包装和销售过程    

（4）原材料堆放、运输和使用过程以及产品生产过程 

14、为了提高类比数据的准确性，应注意分析对象与类比对象之间的相似性和可比性，

包括      。 

（1）建设项目规模的相似性、污染物排放类型的相似性和气象条件的相似性 

（2）工程一般特征的相似性、污染物排放特征的相似性和环境特征的相似性 

（3）生产方法的相似性、燃料成分与消耗量的相似性以及区域污染的相似性 

（4）生产工艺的相似性、建设规模的相似性和污染物排放特征的相似性 

15、在清洁生产评价指标中污染物产生指标能反映生产过程的状况，通常设      。 

（1）生产工艺指标和原材料消耗指标   （2）原材料消耗指标和废物回收指标 

（3）废物回收指标和污染物排放指标   （4）废水产生指标、废气产生指标和固体废

物产生指标 

16、在清洁生产评价指标中产品指标从清洁生产要求还应考虑       。 

（1）销售和使用过程  （2）使用和报废后的处理处置 

（3）包装和使用      （4）包装和报废处理处置 

17、清洁生产评价指标中资源能源利用指标包括        。 

（1）单位产品的物耗和能耗       （2）物耗指标、能耗指标和新水用量指标 

（3）单位产品的物耗和能耗指标以及单位产品的新水用量指标 

（4）能耗指标、物耗指标和废物回收利用指标 

18、下列选项中，     是生态影响型项目工程分析的技术要点之一。 

（1）工程概况      （2）施工规划 

（3）污染源分析    （4）生态环境影响源强分析 

19、下列选项中，      是生态影响型项目工程分析的基本内容之一。 
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（1）明确重点工程        （2）主要污染物排放量 

（3）全过程分析          （4）工程组成完全 

20、在清洁生产分析中，我国较多采用的方法是     。 

（1）指标对比法     （2）分值评定法 

（3）收集资料法     （4）类比法 

21、无组织排放是指            。 

（1）生产过程中具有弥散型的污染物 

（2）没有排气筒或排气筒高度低于 15m 排放源排放的污染物 

（3）在空气中的蒸发、逸散引起的污染物 （4）无任何规律排放的污染物 

22、下列选项中关于环保措施方案分析的描述正确的是       。 

（1） 环保措施方案分析的重点是技术方案的可行性    

（2） 分析项目采用污染处理工艺，排放污染物达标的可靠性 

（3） 环保措施方案分析的重点是环保设施投资构成 

（4） 环保措施方案分析的重点是综合利用的可能性和净化利用的可行性 

23、下列选项中关于环境风险识别的阐述，正确的是        。 

（1） 在识别各种环境影响和工程分析的基础上进一步辨别风险影响因子 

（2） 识别引起建设项目发生突发性事故的因素 

（3） 识别可能引发重大后果的影响因子 

（4） 识别突发性事故产生的危害 

24、风险影响识别可分为     。 

（1） 项目筛选 

（2） 风险源及其源强分析 

（3） 筛选出项目，识别这些项目的重大风险源和主要影响因素与传播途径 

（4） 风险源及其发生概率 

25、环境风险主要有以下几种类型：       。 

（1）化学性风险、物理性风险和生物性风险（2）化学物品风险和建设项目风险 

（3）化学性风险和自然灾害风险（4）化学性风险、物理性风险和自然灾害风险 

（二）（二）（二）（二）多项选多项选多项选多项选择题择题择题择题    

1、根据建设项目对环境影响的不同表现，工程分析可以分为     。 

（1） 污染型建设项目工程分析 

（2） 自然保护区建设项目工程分析 

（3） 湿地保护建设项目工程分析 

（4） 生态影响型建设项目工程分析 

2、工程分析的作用有      。 

（1） 它是项目决策的主要依据之一，体现在作为拟建项目多方案选优的依据，作为
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项目环境可行性决策的依据等 

（2） 为环境影响评价提供基础资料 

（3） 为生产工艺和环保设计提供优化建议 

（4） 为建设项目提供工程设计方案 

3、工程分析的主要技术原则包括：      。 

（1） 以国家的政策、法规为依据 

（2） 以人为本，兼顾政策 

（3） 掌握重点的环境影响因子 

（4） 定性资料应确凿，定量数据应准确 

4、类比法中分析对象与类比对象之间的相似性，是指       。 

（1）工程一般特征的相似性  （2）环境特征的相似性 

（3）生产管理及政策的相似性（4）污染物排放特征的相似性 

5、下列选项中，关于资料复用法的描述，正确的是     。 

（1）利用同类工程已有的环境影响报告书或可行性研究报告等资料 

（2）利用与拟建项目类型相同的现有项目的设计资料或实测数据 

（3）只能在评价工作等级较低的建设项目工程分析中使用 

（4）只能在评价工作等级较高的建设项目工程分析中使用 

6、改扩建项目和技术改造项目污染物源强核算要求算清的帐是     。 

（1）改造前现有的污染物实际排放量（2）工程本身的污染物设计排放量 

（3）按计划实施的自身污染物排放量 

（4）实施治理措施和评价规定措施后能够实现的污染削减量 

7、新建项目污染物源强核算要求算清的帐为    。 

（1）改造前现有的污染物实际排放量（2）工程本身的污染物设计排放量 

（3）按计划实施的自身污染物排放量 

（4）实施治理措施和评价规定措施后能够实现的污染削减量 

8、下面这些污染源的排放哪些属于无组织排放      。 

（1）设备、管道和管件的跑冒滴漏（2）机动车开过的道路扬尘 

（3）生产工艺过程具有弥散型污染物的排放 

（4）有害溶剂在空气中的蒸发或逸散 

9、清洁生产指标分析中，下列哪些指标必须有定量指标。 

（1）资源能源利用指标       （2）产品指标 

（3）废物回收利用指标       （4）污染物产生指标 

10、清洁生产指标分析中，下列哪些指标可做定性评价。 

（1）生产工艺与装备要求     （2）产品指标 

（3）环境管理要求           （4）废物回收利用指标 
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11、对于环境影响评价报告书中清洁生产分析的编写原则，下列哪些说法不准

确      。 

（1）所有项目都可在环评报告书中单列“清洁生产分析”一章； 

（2）清洁生产指标数值的确定要有充足的证据； 

（3）清洁生产指标项及其权重的确定可不必考虑行业特点； 

（4）报告书中必须给出关于清洁生产的结论以及所应采取的清洁生产方案建议。 

12、工程分析应遵循的技术原则，包括         。 

（1）体现政策性                    （2）具有针对性 

（3）应为各专题评价提供定量而准确的基础资料，应从环保角度为项目选址、工程设

计提出优化建议              （4）为项目决策提供依据 

13、采用物料衡算法计算污染物排放量时，必须了解        。 

（1）生产工艺、化学反应、副反应和管理等情况 

（2）掌握原料、辅助材料、燃料的成分和消耗定额 

（3）某污染物的排放总量 （4）单位产品投入或生成的某污染物量 

14、工程中常用的物料衡算有      。 

（1） 总物料衡算 

（2） 有毒有害物料衡算 

（3） “三废”物料衡算 

（4） 有毒有害元素物料衡算 

15、水平衡是建设项目所用的新鲜水总量加上原料带来的水量等于      之和。 

（1）产品带走的水量、排放废水量   （2）排放废水量 

（3）损失水量                     （4）产品带走的水量 

16、水平衡方法中，工业取水量包括      。 

（1） 间接冷却水量 

（2） 工艺用水量 

（3） 锅炉给水量 

（4） 生活用水量 

17、工程分析之前，进行的污染源调查一般包含     。 

（1）工业污染源调查      （2）生活污染源调查 

（3）室内卫生状况调查    （4）农业污染源调查 

18、工程分析之前，一般污染源调查的程序包括      。 

（1）准备阶段            （2）试验阶段 

（3）调查阶段            （4）总结阶段 

19、确定污染物排放量的方法一般包括      。 

（1）物料衡算法          （2）经验计算法 
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（3）实测法              （4）能量守恒法 

20、“工程分析”专题的作用集中反映在      。 

（1）为项目决策提供依据 

（2）弥补“可行性研究报告”对建设项目产污环节和源强估算不足 

（3）为环保设计提供优化建议   （4）为项目的环境管理提供建议和科学数据 

21、工程分析应循的原则有      。 

（1）体现政策性    （2）具有针对性 

（3）应为各专题评价提供定量而准确的基础资料 

（4）应从环保角度为项目旋址、工程设计提出优化建议 

22、下列哪些方法可用于无组织排放源的统计      。 

（1） 反推法 

（2） 元素守恒法 

（3） 类比法 

（4） 物料衡算法 

23、风险排污包括       。 

（1）事故排污         （2）间断性排污 

（3）非正常排污       （4）违章排污 

24、下列哪些是非正常排污情况        。    

（1）工艺设备或环保设施达不到设计规定指标的超额排污（2）设备检修 

（3）开车停车（4）实验型生产 

25、污染源分布和污染物类型及排放量各专题评价的基础资料要考虑下列哪些过程，

详细核算和统计，力求完善。 

（1）生产过程              （2）建设过程 

（3）设备的制造过程        （4）服务期满后（退役期） 

26、 清洁生产的内容，明确地说包括       。 

（1）清洁能源           （2）清洁生产过程 

（3）清洁产品           （4）清洁的服务 

27、清洁生产体现了        。 

（1）从资源节约和环保两个方面对工业产品生产从设计开始，到产品使用后直至最终

处置，给予了全过程的考虑和要求 

（2）不仅对生产而且对服务也要考虑对环境的影响 

（3）对工业废弃物实行费用有效的削减，一改传统的不顾效益或单一末端控制办法 

（4）可以提高企业的生产效率和经济效应；着眼于全球环境的彻底保护，为全人类共

建一个洁净的地球带来了希望 

28、清洁生产引入环评中的意义       。 
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（1）减轻建设项目末端处理的负担  （2）提高建设项目的环境可靠性 

（3）提高建设项目的市场竞争力    （4）降低建设项目的环境责任风险 

29、清洁生产的评价标准一般包括       。 

（1）技术评价因子         （2）安全评价因子 

（3）环境评价因子         （4）经济评价因子 

30、清洁生产分析指标选取的原则是       。 

（1）从产品生命周期全过程考虑  （2）体现污染预防为主 

（3）容易量化       （4）满足政策法规要求和符合行业发展趋势 

31、生命周期评价方法的缺点有        。 

（1）烦琐，数据量很大 

（2）当系统边界或假设条件不同时，不同产品的比较无意义 

（3）结果具有普遍适应性，计算方便  （4）结果一般是相对 

32、环评和清洁生产之间的结合有：         。 

（1）环评中的工程分析可以进一步拓展深化，进行清洁生产分析 

（2）环评中对环保措施的分析可按清洁生产要求进一步延伸 

（3）从广义上说，清洁生产措施也是一种环保措施 

（4）清洁生和环评均追求对环境污染的预防 

33、清洁生产评价指标可以分为：       。 

（1）生产工艺与装备要求  （2）产品指标、废物回收利用指标 

（3）资源能源指标        （4）污染物产生指标、环境管理要求 

34、清洁生产评价指标中，原材料指标应能体现原材料的获取、加工、使用等各方面

对环境的综合作用，下面哪些可以被用来建立原材料指标      。  

（1）毒性                    （2）生态影响 

（3）可再生性，可回收利用性  （4）能源强度 

35、清洁生产评价指标中，产品指标要考虑：       。 

（1）销售               （2）使用 

（3）寿命优化           （4）报废 

36、清洁生产评价指标中，资源指标的建立要考虑：      。 

（1）单位产品的新鲜水耗量  （2）单位产品的服务寿命 

（3）单位产品的耗能        （4）单位产品的耗物 

37、清洁生产评价指标中，污染生产指标包括：      。 

（1）废水产生指标      （2）废气产生指标 

（3）固体废物产生指标  （4）由“三废”引起的环境危害 

38、环境影响评价报告书中清洁生产分析编写的内容一般包括：       。 

（1）介绍环境影响评价中进行清洁生产分析所采用清洁生产评价指标 
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（2）描述建设项目所能达到的清洁生产各个指标 

（3）建设项目清洁生产评价结论 

（4）提出建设项目清洁生产方案的建议，并给出其最终结论 

39、物料衡算法计算污染物排放量时，当投入的物料在生产过程中发生化学反应时，

进行衡算所采取的方法为：        。 

（1）定额法                （2）总量法 

（3）类比法                （4）资料法 

40、属于环保措施方案分析的内容有：       。 

（1）分析建设项目可研阶段环保措施方案的技术经济可行性。 

（2）分析项目采用污染处理工艺，排放污染物达标的可靠性。 

（3）分析环保设施投资构成及其在总投资中占有的比例。 

（4）依托设施的可行性分析。 

41、属于总图布置方案与外环境关系分析的内容有：      。 

（1）分析厂区与周围的保护目标之间所定卫生防护距离和安全防护距离的保证性，并

给出总图布置方案和外环境关系图。 

（2）根据气象、水文等自然条件分析工厂和车间布置的合理性。 

（3）分析对周围环境敏感点处置措施的可行性。（4）依托设施的可行性分析。 

42、产污环节分析中，必须要在工艺流程中表明的是：     。 

（1）污染物的产生位置       （2）污染物的类型 

（3）主要化学反应式         （4）主要副反应式 

43、下列属于总图布置方案与外环境关系分析的内容的是：      。 

（1） 分析厂区与周围的保护目标之间所定卫生防护距离和安全防护距离的保证性，

并给出总图布置方案和外环境关系图 

（2） 根据气象、水文等自然条件分析工厂和车间布置的合理性 

（3） 分析对周围环境敏感点处置措施的可行性  

（4）分析项目所产生的污染物的特点及其污染特征 

44、生态影响型项目工程分析的基本内容包括：      。 

（1） 介绍工程的名称、建设地点、性质、规模和工程特性，并给出工程特性表 

（2） 结合工程的建设进度，介绍工程的施工规划 

（3） 生态环境影响源强分析 

（4） 给出项目建设中的主要污染物废水、废气、固体废物的排放量和噪声发生源源

强 

45、生态环境影响评价的工程分析一般要把握：       。 

（1） 工程组成完全 

（2） 重点工程明确 
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（3） 全过程分析 

（4） 污染源分析 

46、清洁生产评价资源能源利用指标包括      。 

（1）新用水量指标     （2）单位产品的能耗 

（3）单位产品的物耗   （4）原辅材料的选取 

47、确定工厂无组织排放量的方法有：      。 

（1）物料衡算法     （2）类比法  （3）资料复用法     （4）反推法 

48、生态影响型项目工程分析的基本内容之一是主要污染物的排放量，应包

括        。 

（1）给出生产废水和生活废水的排放量和主要污染物的排放量； 

（2）给出排放废气的固定源、移动源、连续源、瞬时源的主要污染物产生量； 

（3）给出工程弃渣和生活垃圾的产生量； 

（4）给出主要噪声源的种类和声源强度。 

49、无组织排放是指        。 

（1）具有弥散型污染物的排放    （2）没有排气筒的排放源排放的污染物 

（3）排气筒高度低于 15m 排放源排放的污染物 

（4）在空气中的蒸发、逸散引起污染物的排放 

50、非正常排污的源强应包括      。 

（1）无组织排放源排放的污染物 

（2）工艺设备或环保设施达不到设计规定指标的超额排放的污染物 

（3）泄漏和放散量（4）正常开、停车或部分设备检修时排放的污染物 

（三）（三）（三）（三）简答题简答题简答题简答题    

1、一般工程分析的方法为哪几种，并简述其含义？ 

2、简述清洁生产指标的选取原则。 

3、简述清洁生产评价指标的含义。 

4、简述建设项目清洁生产分析的程序。 

5、简述工程分析的工作内容。 

6、对于环境影响以污染因素为主的建设项目来说，工程分析的内容通常有哪些部分和

内容？ 

7、请简述如何进行工艺过程分析？ 

8、请写出水平衡的计算原理。 

9、请简述物料衡算法的原理。 

10、简述清洁生产概念引入环评中的好处。 

11、水泥化对城市环境质量变异的影响有哪些，是正面还是负面影响？ 

12、请写出总图布置方案与外环境关系分析的主要内容。 
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13、请写出生态影响型项目工程分析的基本内容。 

（四）（四）（四）（四）计算题计算题计算题计算题    

1、根据燃料成分分析数据和常规气体常数，用质量平衡法求污染物发生量。对燃料的

成分分析结果和计算模式如表 1－1 所示。 

表表表表 1111－－－－1 1 1 1     燃料成分和燃烧产物计算表燃料成分和燃烧产物计算表燃料成分和燃烧产物计算表燃料成分和燃烧产物计算表    

成分 成分分析

（％） 

每千克燃料

含量（g） 

生成物 

分子式 

元素量 生成物数

(mol) 

需氧数 

(mol) 

C 65.7 657 CO2 12 54.75 54.75 

灰分 18.1 181     

S 1.7 17 SO2 32 0.53 0.53 

H 3.2 32 H2O 2 16 8 

水分 9.0 90 H2O 18 5  

含氧 2.3 23 O
2
 32  －0.72 

合计     76.28 62.56 

2、以 1kg/s 的速率燃烧煤，已知煤的含硫量为 3％，试计算每年 SO2 的排放量。由于

燃烧效率并非 100％，因此计算时通常假设燃料中有 5％的硫最终残留在灰分中。 

3、已知某焦化厂 1995 年的焦炭产量是 20 万吨，平均生产每吨焦炭排放 SO2量是 400g，

2000 年的焦炭产量是 25 万吨，平均生产每吨焦炭排放 SO2量是 340g，若该厂 2010 年

的焦炭产量要达到 40 万吨，求到 2010 年时 SO2的总排放量。 

4、已知某县 1995 年工农业生产的总产值是 300 万元，COD 排放总量是 250 吨，2000

年工农业生产的总产值是 400 万元，COD 排放总量是 275 吨，若到 2010 年工农业生产

的总产值实现翻一番，用弹性系数法求那时 COD 的年排放总量是多少吨？ 

5、某造纸厂使用矩形排水渠排水，现测得水渠宽度 0.6m，水深是 0.7m，平均流速

0.12m/s，COD 浓度 145mg/L(g/m
3
)，求该厂年排放 COD 总量。 

6、某造纸厂使用矩形排水渠排水，现测得水渠宽度0.6m，水深0.7m，平均流速0.12m/s，

COD 浓度 290mg/L（g/m
3
），求该厂年排放 COD 总量。 

7、如图，为一工厂的简单工艺流程图，图中 A、B、C 为 3 个车间，他们之间的物料流

关系用 Q 表示，这些物料流可以是水、气或固体废弃物。试分别以全厂、车间 A、车间

B、车间 C、车间 B、C 作为衡算系统，写出物料的平衡关系。 

 

 

 

 

 

 

 

 

A 

B 

C 

Q1 

Q2 

Q3 

Q4 

Q5 

Q6 

Q7 

Q8 



更多环评工程师资格考试资料，请浏览：www.rzfs.com/stwww.rzfs.com/stwww.rzfs.com/stwww.rzfs.com/st    

第 16 页 共 25 页 

图 某工厂的工艺流程图 

8、某电厂以烟煤作为燃料，采用液态排渣的煤粉炉（也称为蒸汽锅炉），并安装了湿

式洗涤器，可以达到 98%的 SO2 净化效率。根据以下条件：（1）发电量 1000MW；（2）

总体热效率 30%；（3）煤中 S 含量 2.1%，热值 27700kJ/kg，灰分含量 8%；（4）表 1 液

态排渣煤粉炉污染物排放因子。估算：（1）燃煤消耗量；（2）估算 TSP、SO2、Nox、CO

和 NMVOC 的排放量。 

表 1  液态排渣煤粉炉污染物排放因子 

污染物 TSP SO2 NOx CO NMVOC 

排放因子

(kg/t) 

3.5A①
 19S②

 16 0.25 0.02 

注：①A=wash×100，即 TSP 的排放因子为 3.5×(wash×100)kg/t 

②S=wsulfur×100，即 SO2 的排放因子为 19×（wsulfur×100）kg/t 

9、已知重油元素分析结果如下：C：85.5%  H：11.3%  O：2.0%  N：0.2%  S：1.0%，

试计算：（1）燃油 1kg 所需理论空气量和产生的理论烟气量； 

       （2）干烟气中 SO2的浓度和 CO2的最大浓度； 

       （3）当空气的过剩量为 10%时，所需的空气量及产生的烟气量。 

10、普通煤的元素分析如下：C65.7%；灰分 18.1%；S1.7%；H3.2%；水分 9.0%；O2.3%。

（含 N 量不计） 

（1）计算燃煤 1kg 所需要的理论空气量和 SO2在烟气中的浓度（以体积分数计）； 

（2）假定烟尘的排放因子为 80%，计算烟气中灰分的浓度（以 mg/m
3
表示）； 

（3）假定用硫化床燃烧技术加石灰石脱硫。石灰石中含 Ca35%。当 Ca/S 为 1.7（摩尔

比）时，计算燃煤 1t 需加石灰石的量。 

11、煤的元素分析结果如下 S0.6%；H3.7%；C79.5%；N0.9%；O4.7%；灰分 10.6%。在

空气过剩 20%条件下完全燃烧。计算烟气中 SO2的浓度。 

12、某电镀车间年用铬酐 4 吨，生产 A 镀件 1 亿个，其中 46.6%的铬沉积在镀件上；25%

的铬酸雾形式由镀槽上被抽风机抽走，经过铬酸雾净化回收器（回收率 95%）处理后排

放；约有 40%的铬从废水中流失；还有 10%留在废镀液中经装桶送市内危险品处理场。

设铬酸雾净化回收器回收的铬仍回用于生产；采用化学法处理含铬废水和废镀液，其

六价铬去除率 99%。求每年从废水和废气中排入环境的六价铬量以及单位产品的排放

量。 

13、某城市建有一以煤为燃料的火力发电站，年燃煤量为 200 万吨，煤的含硫量为

1.08%，其中可燃硫占 85%，全市居民约 50 万户，生活用煤量为每户每月 200kg，生活

用煤含硫量为 0.6%，其中可燃硫占 70%，计算该城市每年的工业和生活产生的二氧化

硫量。 
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三、三、三、三、答案与解析答案与解析答案与解析答案与解析    

（一）（一）（一）（一）单项选择题 

1、（3）；2、（3）；3、（4）；4、（2）；5、（3）；6、（2）；7、（4）；8、（3）；9、（4）；10、

（2）；11、（1）；12、（3）；13、（1）；14、（2）；15、（4）；16、（3）；17、（2）；18、（3）；

19、（2）；20、（1）；21、（2）；22、（2）；23、（1）；24、（3）；25、（4）。 

（二）（二）（二）（二）多项选择题多项选择题多项选择题多项选择题    

1、（1）（4）；2、（1）（2）（3）；3、（1）（3）（4）；4、（1）（2）（4）；5、（1）（3）；6、

（1）（3）（4）；7、（2）（4）；8、（1）（2）（3）（4）；9、（1）（4）；10、（1）（2）（3）（4）；

11、（1）（3）；12、（1）（2）（3）；13、（1）（2）；14、（1）（2）（4）；15、（2）（3）（4）

或（1）（3）；16、（1）（2）（3）（4）；17、（1）（2）（4）；18、（1）（3）（4）；19、（1）

（2）（3）；20、（1）（2）（3）（4）；21、（1）（2）（3）（4）；22、（1）（3）（4）；23、（1）

（3）；24、（1）（2）（3）（4）；25、（1）（2）（4）；26、（1）（2）（3）（4）；27、（1）（2）

（3）（4）；28、（1）（2）（3）（4）；29、（1）（3）（4）；30、（1）（2）（3）（4）；31、（1）

（2）（4）；32、（1）（2）（3）（4）；33、（1）（2）（3）（4）；34、（1）（2）（3）（4）；35、

（1）（2）（3）（4）；36、（1）（3）（4）；37、（1）（2）（3）；38、（1）（2）（3）（4）；39、

（1）（2）；40、（1）（2）（3）（4）；41、（1）（2）（3）；42、（1）（2）；43、（1）（2）（3）

（4）；44、（1）（2）（3）（4）；45、（1）（2）（3）（4）；46、（1）（2）（3）（4）；47、（1）

（2）（4）；48、（1）（2）（3）（4）；49、（2）（3）；50、（2）（4）。 

（三）（三）（三）（三）简答题简答题简答题简答题    

1、三种方法，为类比法、物料衡算法和资料复用法。 

类比法是利用与拟建项目类型相同的现有项目的设计资料或实测数据进行工程分析的

常用方法。 

物料衡算法基本原则是遵守质量守恒定律，即在生产过程中投入系统的物料总量必须

等于产出的产品量和物料流失量之和。 

资料复用法是利用同类工程已有的环境影响报告书或可行性研究报告等资料进行工程

分析的方法。 

2、（1）从产品生命周期全过程考虑（2）体现污染预防思想，主要反应出建设项目实

施过程中所使用的资源量及产生的废物量（3）容易量化，即考虑到指标体系的可操作

性（4）数据易得。 

3、依据生命周期分析的原则，清洁生产评价指标应能覆盖原材料、生产过程和产品的

各个主要环节，尤其对生产过程，既要考虑对资源的使用，又要考虑污染物的产生，

因而环评中的清洁生产评价指标可分为四大类：原材料指标、产品指标、资源指标和

污染物产生指标。 

4、首先选取清洁生产评价指标（原材料指标、产品指标、资源指标和污染物产生指标），

对这些指标按等级评分标准分别进行打分，采用百分制，有分指标则按分指标打分，
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然后分别乘以各自的权重值，最后累加起来得到总分，通过总分值的比较可以基本判

定建设项目整体所达到的清洁生产程度，各项分指标的数值也能反映出该建设项目所

改进的地方。 

5、工程分析的工作内容，原则上是应根据建设项目的工程特征，包括建设项目的类型、

性质、规模、开发建设方式与强度、能源与资源用量、污染物排放特征，以及项目所

在地的环境条件来确定。对于环境影响以污染因素为主的建设项目来说，其工作内容

通常包括六部分：（1）工程概况；（2）工艺路线与生产方法和产污环节；（3）污染源

源强分析与核算；（4）清洁生产水平分析；（5）环保措施方案分析；（6）总图布置方

案分析，补充措施与建议。 

6、答：（1）拟建工程概况描述：工程一般特征；工艺路线和生产方法；物料及能源消

耗定额；主要技术经济指标。 

（2）污染影响因素分析：工艺过程分析；原材料和能源的储运；交通运输；场地的开

发利用。 

（3）污染源分布的调查方法。 

（4）事故和异常排污的源强分析：事故排污；异常排污。 

（5）污染因子筛选：常用的筛选方法有等标污染负荷法和专家经验法。 

（6）污染物排放水平的检验。 

（7）工程分析结果用于环境影响识别。 

（8）环境保护方案和工程总图分析：对拟建项目可行性研究中的环境保护措施方案进

行分行的目的是，确定该项目既定环境保护措施方案所选工艺及设备的先进水平和可

靠程度，确认处理工艺有关技术经济参数的合理性；确定环保措施投资构成及其在总

投资中占有的比例；对拟建项目工程总图方案分析的目的是，确定厂区与周围的保护

目标之间所定防护距离的安全性，根据气象、水文等自然条件确定工厂和车间布置的

合理性确定村镇居民拆迁的必要性。 

（9）对生产过程和污染防治的建议：关于合理的产品结构与生产规模的建议；优化总

图布置的建议；节约用的的建议；可燃气体平衡和回收利用措施的建议；用水平衡及

节水措施的建议；废渣综合利用的建议；污染物排放方式的改进建议；环保设备选型

和实用参数建议；其他建议。 

（10）工程分析小节。 

7、工艺过程分析是工程分析的最重要的部分，主要工作是： 

A. 利用工艺流程图分析生产操作。 

B. 作原料、成品和废物的近似物料平衡估算。 

C. 表明正常（连续）、间歇、一次生产或发生事故时的操作条件，说明废水、废气和

固体废物和噪声的的来源，并在工艺流程图的有关部分注明这些污染物的排放量。 

在工艺流程图上说明每一种生产方式种排出的各种废物及其形式、发生次数（正常、
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一次性、间歇性还是事故）、每次生产的持续时间；说明不同季节的物料变更时，出现

最高污染负荷的周期。 

8、水平衡时建设项目所用的新鲜水总量加上原料带来的水量等于产品带走的水量、损

失水量、排放水量之和。可用下式表达： 

Qf+Qr=Qp+Ql+Qw 

式中，Qf为新鲜水总量；Qr为原料带来的水量；Qp为产品带走的水量；Ql为生产过程损

失水量；Qw为放肥水量。 

9、物料衡算法的基本原则是遵守质量守恒定律，即在生产过程中投入系统的物料总量

必须等于产出产品量和物料流失量之和。其计算同时如下： 

G GG∑ ∑ ∑投入 产品 流失＝ ＋  

式中， G∑ 投入 为投入系统的物料总量； G∑ 产品为产出产品的总量； G∑ 流失 为物料流

失总量。 

当投入的物料在生产过程中发生化学反应时，可按下列总量法或定额法公式进行衡算： 

（1）总量公式： 

G G G G G G∑ ∑ ∑ ∑ ∑ ∑排放 投入 回收 处理 转化 产品＝ － － － －  

式中， G∑ 排放 为某污染物的排放量； G∑ 投入 为投入物料中的某污染物总量； G∑ 回收 为

进入回收产品中的某污染物总量； G∑ 处理 为经净化处理调的某污染物总量； G∑ 转化 为

生产过程中被分解、转化的某污染物的总量； G∑ 产品为进入产品结构中的某污染物总

量。 

（2）定额公式： 

A＝AD×M 

                AD＝BD－（aD＋bD＋cD＋dD） 

式中，A 为某污染物的排放总量；AD 为单位产品某污染物的排放定额；M 为产品总产量；

BD 为单位产品投入或生成的某污染物量；aD 为单位产品中某污染物的含量；bD 为单位

产品所生成的副产物、回收品中某污染物的含量；cD 为单位产品分解转化调的污染物

量；dD 为产品被净化处理调的污染物量。 

10、清洁生产已被证明是优于污染末端控制且需优先考虑的一种环境战略，清洁生产

引入环评可有以下几方面的好处。 

（1）减轻建设项目的末端处理负担 

（2）提高建设项目的环境可靠性 

（3）提高建设项目的市场竞争力 

（4）降低建设项目的环境责任风险 

11、水泥化可能造成诸如城市热岛效应、噪声污染、破坏生态景观、城市地面吸收大

气降水受阻、阻断城市地面生物通道、减少土地中微生物的生存机会、直接影响城市

植被的根系发育等负面影响问题，但也可对路上运输、城市经济发展等产生有利影响。
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另外，对地下水的补充和排泄可以带来不利和有利的双重影响。 

12、总图布置方案与外环境关系分析的主要内容包括：（1）分析厂区与周围的保护目

标之间所定卫生防护距离和安全防护距离的保证性，并给出总图布置方案和外环境关

系图，图中应注明：①保护目标与建设项目的方位关系；②保护目标与建设项目的距

离；③保护目标（如学校、医院、集中居民区等）的内容与性质。（2）根据气象、水

文等自然条件分析工厂和车间布置的合理性。在充分掌握项目建设地点的气象、水文

和地质资料的条件下，认真考虑这些因素对污染物的污染特性的影响，尽可能有良好

的气象、水文和地质等自然条件，减少不利因素，合理布置工厂和车间。（3）分析对

周围环境敏感点处置措施的可行性。分析项目所产生的污染物的特点及其污染特征，

结合现有的有关资料，确定建设项目对附近环境敏感点的影响程度，在此基础上切实

可行的处置措施（如搬迁、防护等） 

13、生态影响型项目工程分析的内容应结合工程特点，提出工程施工期和运营期的影

响和潜在影响因素，能量化的要给出量化指标。生态影响型项目工程分析主要包括以

下基本内容：（1）工程概况，介绍工程的名称、建设地点、性质、规模和工程特性，

并给出工程特性表；（2）施工规则，结合工程的建设进度，介绍工程的施工规划，对

与生态环境保护有关重要关系的规划建设内容和施工进度要做详细介绍；（3）生态环

境影响源强分析，通过调查，从生态完整性和资源分配的合理性对项目建设可能造成

的生态环境影响源强进行分析，可能定量的要给出定量数据；（4）主要污染物排放量，

给出项目建设中的主要污染物废水、废气、固体废物的排放量和噪声发生源源强；（5）

替代方案，结合工程设计，主要就替代方案的生态环境影响强度，特别是量化指标与

推荐方案作比较，从环境保护的角度分析工程选线、选址推荐方案的合理性。 

 

（四）（四）（四）（四）计算题计算题计算题计算题    

1、在用质量平衡法建立污染物模型前，需要进行一些假设，从而使问题得到简化。 

假设：（1）空气仅由氧气和氮气组成，其体积比为 79/21≈3.76；（2）燃料中的硫主要

被氧化为 SO2；（3）提供空气中的氧恰好全部完成反应。 

计算结果： 

（1）每千克燃料的 SO2发生量： 

        MSO2＝0.53（mol）×64（g/mol）＝33.92（g） 

（2）烟气总体积＝生成物气体体积+空气中剩余气体体积 

        V=76.28(mol) ×22.4(L/mol)+3.76×62.56(mol) 

×22.4(L/mol)=6977.73(L) 

        V 干＝[(76.28-21) ×22.4+3.76×62.56×22.4]/1000＝6.5(m
3
) 

2、首先画出质量平衡图： 
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质量平衡方程为 

S 输入＝S 灰分＋SSO2 

已知含硫量为 3％，因此 S 输入表示为 

       S 输入＝1.00kg/s×0.03＝0.030kg/s 

一年中，S 输入为 

S 输入＝0.030kg/s×86400s/d×365d/a=9.46×10
5
kg/a 

灰分中硫含量是 S 输入的 5％： 

       S 灰分＝0.05×9.46×10
5
kg/a＝4.73×10

4
kg/a 

可转换成 SO2的硫含量为 

SSO2＝S 输入－S 灰分＝（9.46×10
5
－4.73×10

4
）kg/a=8.99×10

5
kg/a 

硫的生成量由氧化反应计算： 

S＋O2＝SO2 

由 S 的分子量 32 及 SO2 的分子量 64，可得二氧化硫的生成量为 

kg/a101.80kg/a)1099.8(
32

64 65
2 ×=×=SOS  

3、预测目标年单产产生的排污量 m 可以用下述模型计算： 

0)1(0
ttkmm −−=  

式中，t 为预测目标年或参照年，t0是预测基准年，m0是作为基准年的已知单产排污量，

k 是单产排污量的年削减率，通常 0<k<1。 

根据题中已知条件，首先将 1995 年和 2000 年的每吨焦炭 SO2代入求得 k 值。于是， 

400＝340×(1-k)1995-2000
 

(1－k)
-5
=400/340，求得 k=0.032 

因此，2010 年每吨焦炭 SO2排放量为： 

m=340×(1-k)2010-2000
＝245.65(g/t) 

则 2010 年 SO2 得年排放总量为： 

M＝245.65(g/t)×40×10
4
(t)=98.26×10

6
(g)＝98.26（t） 

4、依据题意，预测参照年、预测基准年、预测目标年分别确定为 1995 年、2000 年和

2010 年。 

弹性系数法假设在预测基准年与预测参照年之间，污染物的逐年排放量和工农业生产

 
S 输入 

SSO2 

S 灰分 



更多环评工程师资格考试资料，请浏览：www.rzfs.com/stwww.rzfs.com/stwww.rzfs.com/stwww.rzfs.com/st    

第 22 页 共 25 页 

的总产值各自以一个平均的增长速度在增长；在预测基准年与预测目标年之间，污染

物的逐年排放量和工农生产的总产值 G 各自也以一个平均的增长速度在增长，即： 

0)1(0
ttMM −+= α  

0)1(0
ttGG −+= β  

式中，t 为预测目标年或参考年，t0是预测基准年，M0是基准年的已知排污量，M 是目

标年或参照年的排污量，α是排污量的年增长速率，G0是基准年的工农生产的总产值，

G 是目标年或参照年的工农生产的总产值，β是产值的年增长速率。令弹性系数
β
αξ = ，

虽然在预测基准年前后，α和β的数值可以不同，弹性系数法人为预测基准年前后的弹

性系数保持不变。 

     于是，对于本题可先求出预测参照年与预测基准年之间α和β的数值： 
20001995)1(275250 −+×= α ， 20001995)1(400300 −+×= β  

得道α=0.019，β=0.059 

则弹性系数为
β
αξ = =0.325，于是预测基准年和预测目标年之间的β值为 

20002010)1(400800 −+×= β ，解出β=0.072。 

由弹性系数ξ和β求出预测基准年与预测目标年之间的α值， ξβα = =0.023，于是预测目

标年 COD 的年排放总量为： 

M=275×(1+0.023)
2010-2000

=345(t) 

5、计算体积流量： 

Q=0.12m/s×0.6m×0.7m=0.0504m3/s×3600s/h=181.44(m
3
/h) 

年排放 COD 总量： 

M=CQ=145(g/m3
) ×181.44(m

3
/h) 

 =26309(g/h)×24(h/d)×365(d/a)×10
-6
(t/g) 

=230(t/a) 

6、计算体积流量： 

Q＝0.12m/s×0.6m×0.7m＝181.44（m
3
/h） 

年排放 COD 总量： 

M＝CQ＝290（g/m
3
）×181.11（m

3
/h） 

       ＝460（t/a） 

7、如果将全厂作为一个衡算系统，则物料的平衡关系为： 

Q1＝Q5＋Q8 

如果将 A 车间作为衡算系统，则物料的平衡关系为： 

Q1＝Q2＋Q3 
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如果将 B 车间作为衡算系统，则物料的衡算关系为： 

Q2＋Q6＝Q4＋Q5 

如果将 C 车间作为衡算系统，则物料的平衡关系为： 

Q3＋Q4＋Q7＝Q6＋Q7＋Q8 

消去循环量 Q7 后，有：      Q3＋Q4＝Q6＋Q8 

如果将 B、C 车间作为衡算系统，则有： 

Q2＋Q3＋Q7＝Q5＋Q7＋Q8 

消去 Q7 后，得：           Q2＋Q3＝Q5＋Q8 

8、（1）根据电厂的发电量、总体热效率和燃煤的热值，可以估算燃煤量： 

433t/h120kg/skg/s
27700%30

101000 3

==
×

×=

×
=

燃煤热值热效率

发电量
燃煤量

 

(2)根据题中表 1 中排放因子的数据，可以求得各污染物的排放量为： 

12.12t/hkg/h43385.3 =××=TSPQ  

17.28t/hkg/h4331.2192 =××=SOQ  

16.93t/hkg/h43316 =×=NOxQ  
0.108t/hkg/h43325.0 =×=COQ

 
t/h0087.0kg/h43302.0 =×=NMVOCQ

 

9、1kg 燃油含： 

重量（g）   摩尔数（mol）   需氧数（mol） 

C              855        71.25          71.25 

H            113-2.5      55.25          27.625 

S               10        0.3125       0.3125 

H2O            22.5        1.25          0 

N 元素忽略。 

（1）理论需氧量 71.25+27.625+0.3125=99.1875mol/kg 

设干空气 O2：N2体积比为 1:3.78，则理论空气量 99.1875×4.78=474.12mol/kg 重油。 

即 474.12×22.4/1000=10.62m
3
N/kg 重油。 

烟 气 组 成 为 CO271.25mol ， H2O 55.25+11.25=56.50mol ， SO20.1325mol ，

N23.78×99.1875=374.93mol。 

理论烟气量 71.25+56.50+0.3125+374.93=502.99mol/kg 重油。 

即 502.99×22.4/1000=11.27 m
3
N/kg 重油。 

（2）干烟气量为 502.99－56.50=446.49mol/kg 重油。 
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SO2百分比浓度为 %07.0%100
49.446

3125.0 =× ， 

空气燃烧时 CO2存在最大浓度 %96.15%100
49.446

25.71 =× 。 

（3）过剩空气为 10%时，所需空气量为 1.1×10.62=11.68m
3
N/kg 重油， 

产生烟气量为 11.267+0.1×10.62=12.33 m
3
N/kg 重油。 

10、相对于碳元素作如下计算： 

%（质量）     mol/100g 煤     mol/mol 碳 

C      65.7           5.475            1 

H      3.2               3.2            0.584 

S      1.7               0.053          0.010 

O      2.3              0.072           0.013 

灰分   18.1                          3.306g/mol 碳 

水分    9.0                          1.644g/mol 碳 

故煤的组成为 CH0.584S0.010O0.013， 

燃料的摩尔质量（包括灰分和水分）为 molCg /26.18
475.5

100 = 。燃烧方程式为 

222222013.0010.0584.0 78.3010.0292.0)78.3( nNSOOHCONOnOSCH +++→++  

n=1+0.584/4+0.010－0.013/2=1.1495 

（1）理论空气量 kgmkgm /74.6/104.221000
26.18

)78.31(1495.1 333 =×××+× − ； 

SO2在湿烟气中的浓度为 %174.0%100

18

644.1
1495.178.3010.0292.01

010.0 =×
+×+++

 

（2）产生灰分的量为 kgg /8.144%80
100

1000
1.18 =××  

   烟气量： 

（1+0.292+0.010+3.78×1.1495+1.644/18）×1000/18.26×22.4×10
－3
=6.826m

3
/kg 

灰分浓度为 310
826.6

8.144 × mg/m
3
=2.12×10

4
mg/m

3 

（3）需石灰石 kg21.103
%35

407.1
00.32

%7.11000

=
×××

/t 煤 

11、按燃烧 1kg 煤计算 

       重量（g）     摩尔数（mol）     需氧数（mol） 

C      795            66.25              66.25 

H      31.125        15.5625              7.78 

S       6            0.1875             0.1875 
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H2O    52.875        2.94                  0 

设干空气中 N2：O2体积比为 3.78：1， 

所需理论空气量为 4.78×（66.25+7.78+0.1875）=354.76mol/kg 煤。 

理论烟气量 CO2 66.25mol，SO2 0.1875mol，H2O 15.5625+2.94=18.50mol 

           N2 mol54.280
78.4

76.35478.3 =×
 

总计 66.25+8.50+0.1875+280.54=365.48mol/kg 煤 

实际烟气量 365.48+0.2×354.76=436.43mol/kg 煤， 

SO2浓度为 %043.0%100
43.436

1875.0 =× 。 

12、该厂总用铬量为：
100

52
4

)m(CrO

m(Cr)
4

3

×=×=CrM =2.08(吨) 

全年从废水（包括废镀液）中排入环境的量为： 

[40%×(100-99)%]×2.08=0.0083（吨/年） 

从废气中排入环境的量为：[25%×(100-95)%]×2.08=0.026（吨/年） 

则排入环境中铬的总量为：0.0083+0.026=0.034（吨/年） 

单位产品排铬量为：
8

9

10

10
034.0 × =0.34（mg/个） 

13、该城市每年工业产生的二氧化硫量为： 

      
32

64

100

85

100

08.1
10200 4 ×××× =36720(t) 

生活每年产生的二氧化硫量为： 

32

64
12

100

70

100

6.0
2001050 4 ×××××× =10080(t) 


